



БЕРТА ГРИГОРЬЕВНА ГЕРШКОВИЧ

1 сентября 1992 г. на 74-м году жизни скончалась Берта Григорьевна Гершкович, научный сотрудник Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая Российской Академии наук. Ушел из жизни замечательный специалист, обаятельный и добрый человек.

Б. Г. Гершкович начала свою научную работу в Институте в июне 1945 г. под руководством таких выдающихся ученых, как П. Г. Богатырев и В. И. Чичеров, активно занималась сбором материалов по русской этнографии и фольклору, выезжала в экспедиции. В первые годы ею было написано несколько статей и рецензий по специальности. Тяжелое заболевание и невозможность в дальнейшем продолжать сбор полевых материалов заставили Б. Г. Гершкович сменить направление своей работы.

В новой сфере деятельности во всем блеске проявился ее талант редактора. Четверть века Б. Г. Гершкович возглавляла Издательский отдел Института. На этом посту она проявила себя не только как замечательный редактор, но и хороший организатор. Она практически руководила научно-организационной работой по созданию многотомных коллективных трудов, которые длительное время были основными изданиями Института. Особенно это относится к 18-ти томной серии «Народы мира. Этнографические очерки» и 5-ти томной — «Очерки общей этнографии», в подготовке почти каждого тома которых (организация материала, редактирование) участвовала Берта Григорьевна. Всякий, кто занимался подобной работой, понимает, как нелегко свести материалы более чем 200 авторов с разными взглядами, с различным стилем, наконец, с разной степенью умения писать научные и научно-популярные работы. Она проводила сопоставление и унификацию материалов, подбирала иллюстрации, готовила издательскую документацию и многое другое. Ее ценными советами нередко пользовались члены редколлегии и научные редакторы.

Постоянно осуществляя деловые контакты с авторами и издательством, она активно содействовала тщательной подготовке книг отдельными авторами и авторскими коллективами и своевременному выходу их в свет. Все это, несомненно, благотворно сказывалось на качестве издаваемой Институтом научной продукции. Об объеме этой продукции достаточно красноречиво свидетельствуют цифры: за время работы Берты Григорьевны заведующей Издательским отделом Института было выпущено около 70 книг — более 15 тыс. печатных листов.

Б. Г. Гершкович была ученым секретарем двух важных для Института серий — «Полевые исследования Института» (выпускались ежегодно) и «Этнографическая библиотека» (вышло в свет или подготовлено к печати более 10 книг выдающихся этнологов мира).

